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Κεφάλαιο 1 
 

Τοµάτα 

Lycopersicon esculentum 

Οικογένεια : Salanaceae 

2n = 24 

Lycopersicon: από το ελληνικό λυκοροδάκινο 

 

1.1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Γενικά 
Η τοµάτα (Lycopersicon esculentum) είναι ετήσιο φυτό στην Ευρώπη και 

πολυετές στις τροπικές χώρες, είναι αρκετά διαδεδοµένο και πολύ δηµοφιλές. 

Η τοµάτα υπήρξε και είναι ένας από τους πρωταγωνιστές των εξελίξεων που 

παρατηρούνται στη διατροφή µας τα τελευταία πενήντα χρόνια. Σε διεθνή κλίµακα, η 

καλλιέργεια της τοµάτας καταλαµβάνει την τρίτη θέση µετά τη πατάτα και τη 

γλυκοπατάτα, ενώ στην Ελλάδα η επιτραπέζια τοµάτα καταλαµβάνει τη δεύτερη σε 

έκταση θέση µετά τη πατάτα. 

Η τοµάτα διαθέτει ένα σύνολο ποιοτικών χαρακτηριστικών που το καθιστούν 

επιθυµητό έως απαραίτητο, στη µέγιστη πλειοψηφία του παγκόσµιου πληθυσµού και 

όχι µόνο στην Ελλάδα ή στις χώρες της Μεσογείου. 

Καλλιεργείται για το καρπό της  ο οποίος καταναλώνεται ώριµος, νωπός, 

αποξηραµένος, σε άλµη, ακέραιος ή σε πολτό. Ο καρπός της τοµάτας για κάθε 100 gr 

καρπού δίνουν 22 θερµίδες, είναι πλούσιος σε βιταµίνες και όπως βλέπουµε περιέχει 

τις βιταµίνες  Α, Β 1 , Β , Β , C, D κυρίως βιταµίνες  Α  και  C και άλατα  περιέχει 

σίδηρο, ασβέστιο, φώσφορο, κάλιο, ιώδιο, νάτριο και µαγνήσιο.  

Ο καρπός της τοµάτας είναι φτωχός σε θερµίδες (176 – 230 / κιλό). 

2 6

Οι διάφορες ποικιλίες της έχουν προσαρµοστεί σε διάφορους τύπους εδάφους και 

κλίµατος, όµως η καλλιέργεια της τοµάτας ευδοκιµεί σε θερµό κλίµα και σε εδάφη µε 

καλή στράγγιση. 

Η τοµάτα καλλιεργείται τόσο στην ύπαιθρο όσο και σε ορισµένες περιοχές σαν 

εκτός εποχής καλλιεργείται σε θερµοκήπια.  



Οι θερµοκηπιακές καλλιέργειες λαχανικών σε εντατική καλλιέργεια αποτελούν 

κλάδο δυναµικό που είναι ταχύτατα εξελισσόµενος, γιατί το µεγαλύτερο µέρος της 

παραγωγής είναι εκτός εποχής.  

Σε αυτού του είδους καλλιέργειες, η τοµάτα καταλαµβάνει την πρώτη θέση και 

παρουσιάζει περισσότερο ενδιαφέρον, µε ευνοϊκές προοπτικές ανάπτυξης.  

Όσοι ασχολούνται µε τα κηπευτικά σε θερµοκήπια γνωρίζουν καλά, πως η 

καλλιέργειά τους δεν είναι εύκολη και παρουσιάζει σοβαρά προβλήµατα. 

Περισσότερα και µεγαλύτερα προβλήµατα παρουσιάζει η τοµάτα. Στην εµφάνιση και 

στην εξέλιξη αυτών των προβληµάτων επιδρούν αποφασιστικά: η εποχή της 

καλλιέργειας, η πληθώρα των ποικιλιών ή υβριδίων, η στενότητα εργατικών χειρών 

και µάλιστα ειδικευµένων, η έλλειψη σωστής υποδοµής, η ανεπαρκής ενηµέρωση 

των ασχολούµενων µε το αντικείµενο κ.α.  

Επιπλέον, για τη καλλιέργεια  αυτή, όπως άλλωστε και για τις άλλες κηπευτικές 

καλλιέργειες σε θερµοκήπιο χρειάζονται ειδικές γνώσεις, πείρα, συνεχής ενηµέρωση, 

µεγάλη υπευθυνότητα, παρατηρητικότητα, ετοιµότητα και προπαντός σωστός 

προγραµµατισµός και διαχείριση. 

Τα κηπευτικά σε θερµοκήπια απαιτούν πολύ µεγάλες δαπάνες, συνεχή 

απασχόληση και πολύ εργασία. Για να αντιµετωπιστούν όλα αυτά χρειάζεται να 

υπάρχει συµφέρον οικονοµικά αποτέλεσµα. Αυτό προϋποθέτει υψηλές στρεµµατικές 

αποδόσεις, άριστη ποιότητα προϊόντων και  συµφέρον οικονοµικά αποτέλεσµα.  Αυτό 

προϋποθέτει υψηλές στρεµµατικές αποδόσεις, άριστη ποιότητα προϊόντων και  

συµφέρουσες τιµές. Πάρα πολύ συχνά αυτά δεν συνυπάρχουν, µε αποτέλεσµα να µην 

αµείβονται ικανοποιητικά οι συντελεστές παραγωγής. Αυτό για τις θερµοκηπιακές 

καλλιέργειες, που θεωρούνται επιχειρήσεις υψηλού κινδύνου - όπως άλλωστε για 

κάθε παρόµοια επιχείρηση - αποτελεί ανασταλτικό παράγοντα κάθε σοβαρής 

βελτίωσης για σειρά ετών.  

 

 

1.2 ΚΑΤΑΓΩΓΗ- ΙΣΤΟΡΙΚΟ 
Η άγρια µορφή τοµάτας L. esculentum var cerasiforme έχει βρεθεί επίσης και στο 

Μεξικό, στην Κεντρική Αµερική και άλλες περιοχές της Νότιας Αµερικής. Αν και 

αρχικά επικρατούσε η άποψη ότι χώρα καταγωγής της τοµάτας είναι το Περού, 

σήµερα, σήµερα, µε τις πληροφορίες ( ιστορικές, αρχαιολογικές, εθνοβοτανικές ) που 



έδωσε ο Jenkins (1948), γίνεται δεκτό ότι η καταγωγή της καλλιεργούµενης τοµάτας 

είναι το Μεξικό και µάλιστα η περιοχή Vera Cruz – Puebla.   

Η τοµάτα στην Ευρώπη µεταφέρθηκε από τους Ισπανούς θαλασσοπόρους το 1500 

από όπου εξαπλώθηκε σε όλη τη λεκάνη της Μεσογείου. Κατάγεται από την τροπική 

Αµερική. Από το Περού µεταφέρθηκε στην Ιταλία το 16ο αιώνα και από εκεί στη 

Βόρεια Ευρώπη.  

Ο πιθανός τόπος καταγωγής είναι το Περού ωστόσο ήταν γνωστή στους 

Μεξικανούς, από την εποχή που το Μεξικό αποτελούσε κτήση των Ισπανών (16ος   

αιώνας). Σχεδόν σίγουρα από το Μεξικό µεταφέρθηκε στην Ισπανία και από εκεί σε 

όλη τη ζώνη της Μεσογείου και σε όλες τις χώρες της Ευρώπης, όπου το περιβάλλον 

επέτρεπε την καλλιέργειά της. 

Από πολλούς πιστεύετο ότι ήταν κάποια ποικιλία µελιτζάνας και καλλιεργείτο  

περισσότερο από περιέργεια ή σαν καλλωπιστικό µιας και οι καρποί θεωρούνταν 

τοξικοί. 

Μετά το ξεπέρασµα αυτής της αντίληψης άρχισε η καλλιέργειά της αρχικά για 

νωπή κατανάλωση, αργότερα για βιοµηχανικά χρήση. 

Το όνοµα τοµάτα προέρχεται από τη γλώσσα των Ατζέκων tomati (ή tumate).  

Στην Ελλάδα η εισαγωγή της έγινε αρχικά στην Αθήνα περίπου το 1818, όµως 

εντατικά και σε µεγάλη έκταση καλλιεργήθηκε αµέσως µετά τον πρώτο παγκόσµιο 

πόλεµο. Από το 1895 οι προσπάθειες των βελτιωτών της τοµάτας αποσκοπούσαν 

στην παραγωγή πρώιµων και ανθεκτικών ποικιλιών και τη βελτίωση του φυτικού 

τύπου και της ποιότητας του καρπού. Στη χώρα µας καλλιεργείται  χωρίς προβλήµατα 

στην ύπαιθρο όλο το χρόνο, ακόµη και το χειµώνα. 

Μπορεί να καλλιεργηθεί µε άριστα αποτελέσµατα εάν υπάρχουν οι κατάλληλες 

συνθήκες µε τεχνικά µέσα. Τέτοια µέσα χαρακτηρίζουµε τα θερµοκήπια (υψηλές 

κάλυψης).  

 

 

1.3 ΚΑΛΛΙΕΡΓΟΥΜΕΝΟΙ ΤΥΠΟΙ 
 

Οι καλλιεργούµενες σήµερα ποικιλίες τοµάτας χαρακτηρίζονται από τον τρόπο 

ανάπτυξης και τη ζωηρότητα του φυτού, το µέγεθος και την εµφάνιση του καρπού. 



Ως προς την ανάπτυξη και ζωηρότητα του φυτού διακρίνονται σε συνεχούς και 

περιορισµένης ανάπτυξης. Στην πρώτη περίπτωση, όταν οι συνθήκες το επιτρέπουν ο 

κεντρικός βλαστός αναπτύσσεται συνεχώς. Στη δεύτερη περίπτωση αυτός σταµατά 

φυσιολογικά την ανάπτυξή του µετά από ορισµένο ύψος. Και στις δύο περιπτώσεις οι 

πλάγιοι βλαστοί, που εκπτύσσονται στις µασχάλες των φύλλων, ακολουθούν τρόπους 

ανάπτυξης µε τον κεντρικό βλαστό. 

Ως προς το µέγεθος του καρπού διακρίνονται σε µεγαλόκαρπες και ενδιάµεσων 

κατηγοριών. Ως προς την εµφάνισή του διακρίνονται σε στρογγυλές, επιµήκεις, λείες 

αυλακωτές.  

Η κάθε ποικιλία έχει δικές της προδιαγραφές, δικές της απαιτήσεις και είναι 

δοκιµασµένη και προσαρµοσµένη στις συνθήκες της χώρας που παράγεται. 

Ορισµένες από αυτές έχουν προσαρµοστεί µε καλά αποτελέσµατα και στις δικές µας 

περιοχές. Για να εξωτερικεύσει η ποικιλία τα χαρακτηριστικά της και να αποδώσει το 

µέγιστο των δυνατοτήτων της σε παραγωγή, ποιότητα καρπών κ.λ.π. χρειάζεται να 

είναι σε κάθε λεπτοµέρεια γνωστές οι προδιαγραφές και οι απαιτήσεις της. 

 

 

1.4 ΒΟΤΑΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

 
Η τοµάτα (Lycopersicon esculentum) ανήκει στην οικογένεια των σολανωδών 

(SOLANACEAE) µε γνωστά φυτά όπως  µελιτζάνα, πιπεριά, πατάτα και τον καπνό 

φυτά διαδεδοµένα στη διατροφή του ανθρώπου και σε διάφορες χρήσεις όπως στη 

φαρµακοβιοµηχανία. Για την καλλιέργεια επιλέγονται βοτανικές ποικιλίες και 

υβρίδια µε ιδιαίτερα χαρακτηριστικά  σε ότι αφορά τον καρπό τύπος κοινός (καρπός 

χοντρός), αχλαδωτός (καρπός επιµήκης), κερασοµορφος (καρπός σαν το κεράσι), το 

σχήµα του φυτού και τα φύλλα θαµνώδες και πλατύφυλλο. 

Το φυτό είναι ποώδες και πολυετές στην Ελλάδα καλλιεργείται για ένα χρόνο, 

µπορεί να ξεπεράσει τα δύο µέτρα σε ύψος. Οι διαστάσεις του φυτού, η µορφή και το 

χρώµα των καρπών διαφέρουν από ποικιλία σε ποικιλία και από υβρίδιο σε υβρίδιο. 

Η ρίζα ∆ιαθέτει συνήθως την κύρια, η οποία βυθίζεται στο έδαφος κάθετα αλλά 

µε πολυάριθµες και αρκετά αναπτυγµένες τις πλάγιες ρίζες που ξεκινάνε από το 

βασικό άξονα της ρίζας. Συνήθως στα φυτά που µεταφυτεύονται (επιτραπέζια 



τοµάτα) η κεντρική ρίζα (άξονας) αναπτύσσεται λιγότερο σε σχέση µε τα φυτά που 

σπέρνονται απευθείας στην οριστική θέση φύτευσης (βιοµηχανική τοµάτα).  

∆ιαπιστώθηκε ότι οι ρίζες µπορούν να φθάσουν σε βάθος µεγαλύτερο του 1,2 m, 

αλλά ορισµένες ποικιλίες βιοµηχανικής τοµάτας που καλλιεργούνται τελευταία 

διαθέτουν πιο επιφανειακό ριζικό σύστηµα. Συχνά στα θερµοκήπια, όπου συνήθως η 

καλλιέργεια επαναλαµβάνεται (εντατική) και συνεπώς χρησιµοποιούνται αρκετά 

οργανικά και ανόργανα λιπάσµατα και το νερό είναι αρκετό, το ριζικό σύστηµα 

αναπτύσσεται κυρίως επιφανειακά και ειδικά στα πρώτα 30 εκατοστά. 

Το στέλεχος στην αρχή παρουσιάζει κάθετη ανάπτυξη και στη συνέχεια, εάν δεν 

υποστηριχθεί, έρπει, απλώνει στο έδαφος. Σε ύψος µπορεί να ξεπεράσει κατά πολύ τα 

2 m (µέχρι 4 και πλέον). Τα σηµεία από τα οποία εκφύονται τα φύλλα στον κορµό 

(γόνατα) είναι ευδιάκριτα. Τα µεσογονάτια διαστήµατα, παρουσιάζονται γενικά 

επιµηκυσµένα.  

Τα φύλλα διαφέρουν από ποικιλία σε ποικιλία και από υβρίδιο σε υβρίδιο. 

Συνήθως διαθέτουν µίσχο και σχηµατίζονται από έναν αριθµό ακανόνιστων 

φυλλιδίων, µικρότερων φύλλων (σύνδετο φύλλο, πτεροσχιδές). Στη βάση (µασχάλη) 

των φύλλων σχηµατίζονται βλαστοί (µασχαλιαίοι βλαστοί). 

Ο κορµός, τα φύλλα και τα πράσινα τµήµατα του φυτού καλύπτονται τρίχες – 

συνδεόµενες µε αδένες – που εκπέµπουν ένα χαρακτηριστικό άρωµα και  τα οποία 

όταν τα πιάσουµε µε το χέρι αφήνουν ένα κιτρινοπράσινο χρώµα. 

 

Τα άνθη, κίτρινου χρώµατος, σχηµατίζουν στεφάνη από 5 πέταλα συνήθως (που 

µπορεί να φθάνουν και τα 6 ή και µεγαλύτερο αριθµό) τα οποία ενώνονται στη βάση. 

Στο εσωτερικό της στεφάνης βρίσκεται το αρσενικό τµήµα του άνθους, που 

συνίσταται από τους ανθήρες, οι οποίοι σχηµατίζουν ένα κωνικό άξονα. Στο κέντρο 

του άξονα βρίσκεται το θηλυκό τµήµα (ωοθήκη, στύλος, στίγµα). 

Τα άνθη δεν είναι µονήρη, αλλά διατεταγµένα σε οµάδες, δηλαδή σε ταξιανθίες 

(συχνά σε τσαµπί αλλά επίσης σε απλή ή σύνθετη κορυφή). Αυτά εκφύονται από τα 

µεσογονάτια του κορµού και σχηµατίζονται σταδιακά, παράλληλα µε την ανάπτυξη 

του φυτού. Συνήθως στην τοµάτα οι ανθοταξίες αποκαλούνται κοινά σταυροί. Ο 

αριθµός των ανθέων που συνιστούν κάθε σταυρό ποικίλει αρκετά και κυµαίνεται από 

6-7 (στις µεγαλόκαρπες) µέχρι κάποιες δεκάδες (τοµατάκι - κερασόµορφες).  

Η άνθιση πολλές φορές δεν εκδηλώνεται ταυτόχρονα ούτε στα πλαίσια του ίδιου 

σταυρού, αλλά επιτελείται σταδιακά. Η επικονίαση πραγµατοποιείται µε την επαφή 



της γύρης και του στίγµατος του ίδιου άνθους (αυτογόνιµο φυτό) αλλά δεν είναι 

σπάνιο να υπάρξει και η πιθανότητα της σταυρεπικονίασης, η οποία συντελείται στις 

περισσότερες περιπτώσεις µε τα έντοµα. 

Ο καρπός είναι ράγα και είναι σχεδόν πάντα κόκκινος όταν ολοκληρώσει την 

ωρίµανση. Υπάρχουν ωστόσο ποικιλίες µε πορτοκαλί ή κίτρινο χρώµα και ακόµη και 

λευκές. Οι χρωστικές ουσίες που χαρακτηρίζουν την τοµάτα είναι οι λυκοπίνες για 

τους κόκκινους καρπούς και οι β-καροτίνες για τους κίτρινους. 

Οι καρποί έχουν σχήµα και µέγεθος διαφορετικό σε σχέση µε την ποικιλία και το 

υβρίδιο. Ο καρπός περιβάλλεται από τη φλούδα (επικάρπιο) άλλοτε λεπτή και άλλοτε 

χοντρή. Στο εσωτερικό της φλούδας βρίσκεται η σάρκα (µεσοκάρπιο), η οποία 

αντιπροσωπεύει και το µεγαλύτερο τµήµα του καρπού. Μέσα στη σάρκα υπάρχουν 

κοιλότητες (χώροι) όπου βρίσκονται οι σπόροι. Συνήθως οι καρποί που έχουν 

ακανόνιστο σχήµα είναι πολύχωροι. 

Ο σπόρος είναι ωοειδής, πεπλατυσµένος, χρώµατος κίτρινο-καφέ και η επιφάνειά 

του καλύπτεται µε τριχοειδείς αποφύσεις.Ένα γραµµάριο σπόρου έχει περίπου από 

200-450 σπέρµατα.       

 

 

1.5 Η ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΤΗΣ ΤΟΜΑΤΑΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 
 

Στατιστικά στοιχεία που αναφέρονται στην έκταση και παραγωγή καλλιέργειας 

τοµάτας στην Ελλάδα, παρουσιάζονται στον Πίνακα 1.  

Αξίζει να σηµειωθεί ότι η συνολική έκταση που καλλιεργείται µε τοµάτες για 

νωπή κατανάλωση έρχεται δεύτερη µετά την πατάτα, ότι ένα µεγάλο µέρος της 

έκτασης 53,8 % (1997) καλλιεργείται µε τοµάτες που προορίζονται για µεταποίηση, 

το 39,8 % είναι υπαίθρια καλλιέργεια για νωπή κατανάλωση και το 6,4 % της 

έκτασης είναι η καλλιέργεια στα θερµοκήπια και χαµηλά σκέπαστρα. Το µεγαλύτερο 

ποσοστό των θερµοκηπίων που καλλιεργούνται µε τοµάτα, βρίσκεται στην Κρήτη  

43,3 %, δεύτερη έρχεται η Πελοπόννησος και η ∆. Στερεά µε ποσοστό 23,23 %, 

ακολουθεί η ∆.Κ. Μακεδονία µε 15,85 %, η Ήπειρος µε 8,7 %, η Αν. Μακεδονία και 

Θράκη µε 3,52 % και τέλος η Αττική και τα νησιά µε 3,00 %.  

Πίνακας 1. Στοιχεία έκτασης και µέσης απόδοσης κατά στρέµµα καλλιέργειας   

τοµάτας θερµοκηπίου κατά γεωγραφικό διαµέρισµα. 



Πίνακας 1. 

Γεωγραφικό ∆ιαµέρισµα  Καλλιεργ. Έκταση % Παραγωγή (τόνοι) Αποδόσεις(κιλά/στρέµµα)

Αν.Μακεδονία - Θράκη 3,52 3,454 7,0 

∆.Κ. Μακεδονία 15,85 18,395 8,3 

Ήπειρος 8,70 10,516 8,7 

Θεσσαλία 2,36 2,431 7,4 

Πελοπόννησος - ∆.Στερεά 23,23 33,443 10,4 

Αττική - Νησιά 3,00 3,354 8,0 

Κρήτη 43,30 53,100 8,8 

Σύνολο Χώρας 100,00 124,693 9,0 

 

Σχεδόν ολόκληρη η ποσότητα τοµάτας που παράγεται στα θερµοκήπια 

καταναλίσκεται στην εσωτερική αγορά και µόνο πολύ µικρή ποσότητα, λιγότερη από  

1 %, εξάγεται στο εξωτερικό.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΟ ΜΕΡΟΣ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Κεφάλαιο 2 
2.1   ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 

Το πείραµα πραγµατοποιήθηκε στο αγρόκτηµα του ΤΕΙ Ηρακλείου σε ένα 

µεταλλικό θερµοκήπιο µε υλικό κάλυψης γυαλί όπου φυτεύτηκαν 15 υβρίδια τοµάτας 

στο έδαφος. Ήταν µεγαλόκαρπα και ως εξής: 62, 64, 69, 70, 71,72, 73, 74, 78, 

79,80,81,83, 84, 91. 

Χρησιµοποιήθηκαν συνολικά 130 φυτά τοµάτας (Lycopersicon esculentum) 9 

φυτά από κάθε υβρίδιο εκτός από ορισµένα υβρίδια που είχαν λιγότερα φυτά. 

 

Πίνακας 2 

Υβρίδια 

Νο 62 

Νο 64 

Νο 69 

Νο 70 

Νο 71 

Νο 72 

Νο 73 

Νο 74 

Νο 78 

Νο 79 

Νο 80 

Νο 81 

Νο 83 

Νο 84 

Νο 91 

 

 

 

 

 



Στη διάρκεια της ανάπτυξης µετρήθηκε ο αριθµός των ανθέων ανά ταξιανθία, 

η πρωιµότητα των υβριδίων ενώ στη διάρκεια της παραγωγής, µετρήθηκαν όλοι οι 

συγκοµισµένοι καρποί, αφού πρώτα χωρίστηκαν σε κατηγορίες δηλαδή καρποί 

βάρους <100 gr, από 100 – 200 gr, 200 – 300  gr, και 300-400 gr. Μετρήσεις έγιναν 

ακόµα στις συνολικές αποδόσεις και στο συνολικό βάρος καρπών ανά φυτό και ανά 

υβρίδιο.  

Από αυτά το υβρίδιο 72 ήταν το πιο πρώιµο, το υβρίδιο 83 ήταν το πιο 

παραγωγικό, ενώ τα υβρίδια 70 και 84 έδωσαν τους πιο µεγάλους καρπούς σε βάρος.  

Σκοπός του πειράµατός µας ήταν η αξιολόγηση 15 υβριδίων (91, 84, 83, 81, 

80, 79, 78, 74, 73, 72, 71, 70, 69, 64, 62) στα παραγωγικά χαρακτηριστικά.  

 



2.2. ΚΑΛΛΙΕΡΓΗΤΙΚΕΣ ΦΡΟΝΤΙ∆ΕΣ ΤΩΝ ΦΥΤΩΝ ΣΤΟ 

ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΟ 
 

2.2.1 Τόπος και χρόνος διεξαγωγής του πειράµατος  
 

 Η πραγµατοποίηση του πειράµατος έγινε στο χώρο του αγροκτήµατος του 

ΑΤΕΙ Ηρακλείου. Χρησιµοποιήθηκαν 130 σπορόφυτα στο σύνολο των 15 υβριδίων 

προσφορά της εταιρίας Γεωπονικό σπίτι. Τα φυτά που χρησιµοποιήθηκαν για την 

διεξαγωγή του πειράµατος φυτεύτηκαν σε µεταλλικό θερµοκήπιο  µε υλικό κάλυψης 

γυαλί (Εικ.1). Το θερµοκήπιο έχει προσανατολισµό Ανατολή – ∆ύση ενώ οι γραµµές 

φύτευσης είχαν προσανατολισµό Βορρά – Νότο. 

Εικόνα 1. Άποψη θερµοκηπίου όπου πραγµατοποιήθηκε το πείραµα.     

 

2.2.2  Προετοιµασία εδάφους θερµοκηπίου 
 

Λίγες µέρες πριν τη µεταφύτευση των σπορόφυτων στην µόνιµη θέση τους 

µέσα στο χώρο του θερµοκηπίου έγιναν οι ακόλουθες εργασίες προετοιµασίας του 

εδάφους. 



  

1. Αφαίρεση των ζιζανίων στο χώρο του θερµοκηπίου 

2. ∆ιαβροχή εδάφους µε τη βοήθεια της υδρονέφωσης  

3. Όργωµα του εδάφους µέσα στο χώρο του θερµοκηπίου 

4. Βασική λίπανση µε τα λιπάσµατα 11-15-15 και θεϊκό καλιοµαγνήσιο 

5. Φρεζάρισµα του εδάφους για ενσωµάτωση των λιπασµάτων  

6. Εγκατάσταση του αρδευτικού δικτύου στο χώρο του θερµοκηπίου 

7. Τοποθέτηση µαύρου πλαστικού επάνω στις γραµµές φύτευσης για 

καταπολέµηση των ζιζανίων  

 

2.2.3 Εγκατάσταση των φυτών  
Η εγκατάσταση των φυτών πραγµατοποιήθηκε στις 30 Μαρτίου 2004 σε διπλές 

γραµµές παράλληλες (Εικ.2). Λόγω καθυστερηµένης φύτευσης πραγµατοποιήθηκε 

αφαίρεση της πρώτης ταξιανθίας από τα σπορόφυτα, και οι µετρήσεις έγιναν από τη 

β΄ ταξιανθία έως και την 5η ταξιανθία. Στο παρακάτω σχήµα µπορούµε να δούµε τη 

θέση των φυτών στο θερµοκήπιο επίσης και τον προσανατολισµό των γραµµών 

φύτευσης.  
Φυτεύτηκαν 15 υβρίδια που περιελάµβανε 9 φυτά η κάθε σειρά υβριδίου. 

  Εικόνα 2. Φυτά τοποθετηµένα σε διπλή γραµµή. 
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Σχ. 1. ∆ιάταξη των φυτών 
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Εικόνα 3. ∆ιάταξη των φυτών στο θερµοκήπιο.  

 

2.2.4 Υποστύλωση των φυτών  
  

  Η υποστύλωση των φυτών γίνεται σε συνδυασµό µε το κλάδεµα για την 

καλύτερη αξιοποίηση του όγκου του θερµοκηπίου και σκοπό είχε : 

 
• Να διευκολύνει το κλάδεµα και τη ρύθµιση του φορτίου παραγωγής. 
• Να διευκολύνει την εκτέλεση των καλλιεργητικών εργασιών. 
• Να διευκολύνει τον φυσικό αερισµό. 
• Να βοηθήσει στον καλύτερο φωτισµό των φυτών. 

 

Η υποστύλωση των φυτών στο πείραµα που πραγµατοποιήσαµε έγινε κυρίως 

µε τη χρήση σπάγκου και µεταλλικών συρµάτων, συγκεκριµένα τοποθετήσαµε 

οριζόντια πάνω από την κάθε γραµµή φύτευσης του φυτού και σε ύψος  2,00 m  µε 

περιθώριο 50 cm δηλαδή 2,50 m µήκος ο σπάγκος.  

Το ένα άκρο του σπάγκου στερεώνεται στη βάση του φυτού και όσο το φυτό 

µεγαλώνει περιστρέφουµε το σπάγκο κυκλικά από το στέλεχος του φυτού έτσι ώστε 



να στηρίζεται, να µην τραυµατίζει τα άνθη και τα φύλλα, να δέχεται σωστό φωτισµό 

και αερισµό (Εικ. 4). 

 

Εικόνα 4. Φυτό υποστυλωµένο µε σπάγκο. 

 

2.3 ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΚΛΑ∆ΕΜΑΤΩΝ  

   
Στο πείραµα που πραγµατοποιήθηκε στο αγρόκτηµα εφαρµόσαµε τον 

µονοστέλεχο  τύπο κλαδέµατος και στα 15 υβρίδια. Αφού δέθηκαν τα σπορόφυτα στο 

οριζόντιο σύρµα, κατά τη διάρκεια ανάπτυξης των φυτών πραγµατοποιήσαµε την 

αφαίρεση όλων των πλάγιων βλαστών που εκφύονταν από τις µασχάλες των φύλλων, 

2 φύλλα  µετά την έκπτυξη της 5ης ταξιανθίας έγινε κορυφολόγηµα του κεντρικού 

βλαστού. 

 Πρέπει να αναφερθεί ότι τα φυτά είχαν µεγάλη ζωηρότητα και ενώ είχαν  

κορυφολογηθεί, ανέπτυσσαν βλαστούς από τις µασχάλες των φύλλων από τις 



ανθοταξίες και από τα φύλλα της βάσης του φυτού. Η αφαίρεση των βλαστών 

γίνονταν κάθε 4-5 ηµέρες. Είκοσι ηµέρες µετά από το φύτεµα των σπορόφυτων στη 

µόνιµη θέση τους στις 27 Απριλίου είχαµε την εµφάνιση της πρώτης ανθοταξίας  στο 

υβρίδιο 72. 

 Το κλάδεµα, όπως και η υποστύλωση της τοµάτας ήταν εργασίες 

επιβεβληµένες και η εφαρµογή τους στα φυτά γίνονταν ταυτόχρονα και συνέβαλλαν 

στην καλύτερη αξιοποίηση του όγκου του θερµοκηπίου. Εκτός από αυτό, µε το 

κλάδεµα είχαµε πετύχει : 

• Εξισορρόπηση βλάστησης και καρποφορίας  

• Περιορισµό του αριθµού των ταξιανθιών στον κεντρικό βλαστό  

• Η παραγωγή συγκεντρώθηκε σε ορισµένη χρονική περίοδο  

• Εξασφαλίστηκε η οµοιογένεια στους καρπούς  

• Βελτίωση της ποιότητας του καρπού (γεύση, συνεκτικότητα, χρώµα κ.α.).  

 
 

 

2.4 Η ΑΡ∆ΕΥΣΗ 
 

Η άρδευση των φυτών τοµάτας γινόταν µε το σύστηµα στάγδην. Το αρδευτικό 

µας σύστηµα αποτελούνταν από το κεντρικό αγωγό ΡΕ φ 32 επάνω στον οποίο 

συνδέσαµε σταλακτοφόρους αγωγούς  ΡΕ φ 16 οι οποίοι πότιζαν απευθείας τα φυτά. 

Οι σταλακτήρες είχαν µεταξύ τους 50 cm η απόσταση των γραµµών ήταν 50 cm ο 

διάδροµος ανάµεσα στις γραµµές ο χώρος δηλαδή που γινόταν οι εργασίες ήταν 70 

cm. 

Η άρδευση γινόταν κάθε µέρα όταν τα φυτά ήταν µικρά και αργότερα µέρα 

παρά µέρα συνήθως πρωινές ή απογευµατινές ώρες. 

 

 



2.5 Η ΛΙΠΑΝΣΗ  
 

Η λίπανση κατά τη διάρκεια του πειράµατος γινόταν µέσω του αρδευτικού 

συστήµατος και µε τύπο λιπαντήρα (VENTURI). 

 

Πίνακας 3. Οι διαφορετικοί τύποι λιπασµάτων που χορηγήθηκαν κατά τη διάρκεια του 

πειράµατος. 

Ηµεροµηνίες Τύποι Λιπασµάτων Ποσότητες(gr)

6/4/2004 10-52-10 ποσότητα 1kg 1000 

21/4/2004 10-52-10 ποσότητα 500gr 500 

21/4/2004 600 gr ENERGO 600 

21/4/2004 200-400 gr UMI-PUL-L 200-400 

 Φυσικό οργανικό ∆ιορθωτικό εδάφους

 Χουµικά εκχυλίσµατα από λεοναρτίδη

23/4/2004 20-20-20  

23/4/2004 ENERGO 400gr 400 

23/4/2004 UMI-PUL 400 gr 400 

23/4/2004 Alert 25 gr 25 

29/4/2004 ENERGO 1 kg 1000 

2/5/2004 20-20-20 400 gr 400 

2/5/2004 θειικό Mg 100gr 100 

2/5/2004 πύθιο 50 cc  

2/5/2004 ENERGO 400gr 400 

5/5/2004 13-0-46 Νιτρικό κάλι 1 kg 1000 

5/5/2004 Alert 25 gr 25 

9/5/2004 13-0-46 Νιτρικό κάλι 750 gr 750 

9/5/2004 Ca 400-500 gr 400-500 

13/5/2004 θειικό Mg 500gr 500 

13/5/2004 10-52-10  500gr 500 

13/5/2004 λεοναρδίνη 300 gr 300 

17/5/2004 13-0-46 Νιτρικό κάλι 1,5 kg 1500 

17/5/2004 Alert 25 gr 25 

20/5/2004 Fe 700gr 700 

20/5/2004 Mg 800 gr 800 

24/5/2004 Ca 1 kg 1000 

   

   



Ηµεροµηνίες Τύποι Λιπασµάτων Ποσότητες(gr)

24/5/2004 13-0-46 Νιτρικό κάλι 1 kg 1000 

26/5/2004 20-20-20 1 kg 1000 

27/5/2004 Fe 150gr 150 

27/5/2004 Mg 500gr 500 

28/5/2004 ENERGO 2,5 gr 2,5 

30/5/2004 30-10-10 2 kg 2000 

30/5/2004 Mg 1 kg 1000 

31/5/2004 Ca 1 kg 1000 

5/6/2004 13-0-46 Νιτρικό κάλι 2,5 kg 2500 

7/6/2004 20-20-20 2,5 kg 2500 

9/6/2004 Zn 300 gr 300 

9/6/2004 Ca 1 kg 1000 

9/6/2004 13-0-46 Νιτρικό κάλι 2 kg 2000 

11/6/2004 Fe 800gr 800 

11/6/2004 Mg 1,5 kg 1500 

11/6/2004 ENERGO 3 kg 3000 

13/6/2004 13-0-46 Νιτρικό κάλι 2 kg 2000 

13/6/2004 Ca 1 kg 1000 

15/6/2004 20-20-20 2,5 kg 2500 

15/6/2004 Mg 0,5 kg 500 

17/6/2004 Νιτρικό Ασβέστιο 800 gr 800 

6/4/2004 10-52-10 ποσότητα 1kg 1000 

21/4/2004 10-52-10 ποσότητα 500gr 500 

21/4/2004 600 gr ENERGO 600 

21/4/2004 200-400 gr UMI-PUL-L 200-400 

 Φυσικό οργανικό ∆ιορθωτικό εδάφους

 Χουµικά εκχυλίσµατα από λεοναρτίδη

23/4/2004 20-20-21  

23/4/2004 ENERGO 400gr 400 

23/4/2004 UMI-PUL 400 gr 400 

23/4/2004 Alert 25 gr 25 

29/4/2004 ENERGO 1 kg 1000 

2/5/2004 20-20-20 400 gr 400 

2/5/2004 θειικό Mg 100gr 100 

2/5/2004 πύθιο 50 cc  

2/5/2004 ENERGO 400gr 400 

   



Ηµεροµηνίες Τύποι Λιπασµάτων Ποσότητες(gr)

5/5/2004 13-0-46 Νιτρικό κάλι 1 kg 1000 

5/5/2004 Alert 25 gr 25 

9/5/2004 13-0-46 Νιτρικό κάλι 750 gr 750 

9/5/2004 Ca 400-500 gr 400-500 

13/5/2004 θειικό Mg 500gr 500 

13/5/2004 10-52-10  500gr 500 

13/5/2004 λεοναρδίνη 300 gr 300 

17/5/2004 13-0-46 Νιτρικό κάλι 1,5 kg 1500 

17/5/2004 Alert 25 gr 25 

20/5/2004 Fe 700gr 700 

20/5/2004 Mg 800 gr 800 

24/5/2004 Ca 1 kg 1000 

24/5/2004 13-0-46 Νιτρικό κάλι 1 kg 1000 

26/5/2004 20-20-20 1 kg 1000 

27/5/2004 Fe 150gr 150 

27/5/2004 Mg 500gr 500 

28/5/2004 ENERGO 2,5 gr 2500 

30/5/2004 30-10-10 2 kg 2000 

30/5/2004 Mg 1 kg 1000 

31/5/2004 Ca 1 kg 1000 

5/6/2004 13-0-46 Νιτρικό κάλι 2,5 kg 2500 

7/6/2004 20-20-20 2,5 kg 2500 

9/6/2004 Zn 300 gr 300 

9/6/2004 Ca 1 kg 1000 

9/6/2004 13-0-46 Νιτρικό κάλι 2 kg 2000 

11/6/2004 Fe 800gr 800 

11/6/2004 Mg 1,5 kg 1500 

11/6/2004 ENERGO 3 kg 3000 

13/6/2004 13-0-46 Νιτρικό κάλι 2 kg 2000 

13/6/2004 Ca 1 kg 1000 

15/6/2004 20-20-20 2,5 kg 2500 

15/6/2004 Mg 0,5 kg 500 

17/6/2004 Νιτρικό Ασβέστιο 800 gr 800 

 

     

 



2.6. Η ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ  
 

Κατά τη διάρκεια του πειράµατος είχαµε διάφορες προσβολές από εχθρούς 

και ασθένειες. 

Εχθροί : 

1. Νηµατώδεις 

2. Αφίδες 

3. Tetranychus utricae – τετράνυχος  

4. Trips tabaci – θρίπας 

 

Ασθένειες : 

1. Oidiopsis sp – ωίδιο  Leveillula taurica  (µύκητας) 

 

Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται τα προϊόντα φυτοπροστασίας που 

χρησιµοποιήθηκαν κατά τη διάρκεια της καλλιέργειας στο πείραµά µας για την 

σωστή καταπολέµηση των εχθρών και ασθενειών του πειράµατος της καλλιέργειας. 

    

                           Πίνακας 4. Επεµβάσεις Φυτοπροστασίας 

Ηµεροµηνίες Φυτοπροστατευτικά προιόντα 

  ∆ραστική ουσία  Εµπορική ονοµασία

21/4/2004       Paraquat 19%  GRAMOCSON 

11/5/2004 Imidacloprid 20% Cofibor 

21/5/2004  Dicofol - tetradifon  Mitigan κ Faxon  

30/5/2004  X - cupermethrine  FAXON 

9/6/2004  X - cupermethrine FAXON 

15/6/2004   Imidacloprid 20% Confibor 

15/6/2004   Triamedithon  Baileton 

15/6/2004   Deltamethrine 2,5% Cugiot 

 



Κεφάλαιο 3 
3.1 ΜΕΤΡΗΣΕΙΣ  

 
Οι µετρήσεις που πραγµατοποιήθηκαν ήταν: 

• Το µέσο βάρος των καρπών ανά ταξιανθία / υβρίδιο 

• Ο αριθµός των καρπών ανά ταξιανθία / υβρίδιο 

• Ο αριθµός των φύλλων ανά ταξιανθία / υβρίδιο 

 

 

3.2 ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΒΑΡΟΥΣ 
 

Για την µέτρηση του βάρους ζυγίστηκαν οι καρποί κάθε φυτού από τη δεύτερη ως τη 

πέµπτη ανθοταξία. Ζυγίσαµε τους καρπούς µε απλή ζυγαριά κουζίνας.  

 

 



Κεφάλαιο 4 
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

 

4.1. ΜΕΣΟΙ ΟΡΟΙ ΕΜΦΑΝΙΣΗΣ ΤΑΞΙΑΝΘΙΩΝ ΣΕ ΚΑΘΕ 

ΥΒΡΙ∆ΙΟ. 
 

Υβρίδια  Φύτευση Εµφάνιση Ανθέων Εµφάνιση δεµένου καρπού Ηµέρες Πρωιµότητα

62 30/3/2004 13/5/2004 20/5/2004 7  28/6/2004 

64 30/3/2004 13/5/2004 20/5/2004  7 28/6/2004 

69 30/3/2004 13/5/2004 20/5/2004  7 28/6/2004 

70 30/3/2004 28/4/2004 5/5/2004  8 19/6/2004 

71 30/3/2004 28/4/2004 5/5/2004 8 19/6/2004 

72 30/3/2004 27/4/2004 5/5/2004 9  19/6/2004 

73 30/3/2004 27/4/2004 5/5/2004  9 23/6/2004 

74 30/3/2004 27/4/2004 5/5/2004  9 19/6/2004 

78 30/3/2004 26/4/2004 5/5/2004  10 23/6/2004 

79 30/3/2004 28/4/2004 5/5/2004  8 23/6/2004 

80 30/3/2004 28/4/2004 9/5/2004  12 28/6/2004 

81 30/3/2004 28/4/2004 9/5/2004  12 28/6/2004 

83 30/3/2004 28/4/2004 9/5/2004  12 28/6/2004 

84 30/3/2004 28/4/2004 9/5/2004 12 19/6/2004 

91 30/3/2004 28/4/2004 9/5/2004  12 28/6/2004 

 

Στους παρακάτω πίνακες 1, 2, 3, 4, 5 παρουσιάζονται οι µέσοι όροι εµφάνισης των 

ταξιανθιών µετά από ν (αριθµό) φύλλων ανά ταξιανθία και υβρίδιο. 

 



Πίνακας 5. Μέσοι όροι εµφάνισης των ταξιανθιών µετά από ν (αριθµό) φύλλων ανά 

υβρίδιο στην πρώτη ταξιανθία. 

 

Υβρίδια  Φύλλα Άνθη 

62 5 8 

64 5 8 

69 4,5 5,7 

70 9,5 4,8 

71 4,6 2,6 

72 5,2 3 

73 5,6 2,3 

74 5,5 6,1 

78 4,7 4,3 

79 6,6 6,8 

80 4,8 14,1 

81 6 5,6 

83 3,2 9,8 

84 4,3 8,5 

91 2,8 5,9 

 



Πίνακας 6. Μέσοι όροι εµφάνισης ταξιανθιών µετά από (ν) αριθµό φύλλων ανά 

υβρίδιο στη δεύτερη ταξιανθία. 

 

Υβρίδια  Φύλλα Άνθη 

62 3,6 8,4 

64 3,7 7 

69 3,4 4,8 

70 3,6 5,8 

71 2 3,3 

72 2,1 4,7 

73 4,6 4,7 

74 4,8 4,8 

78 2,8 4,8 

79 6,3 5,4 

80 2,5 15,1 

81 3,2 5,2 

83 3 9 

84 3,1 8,8 

91 3,4 7,1 

 



Πίνακας 7. Μέσοι όροι εµφάνισης ταξιανθιών µετά από (ν) αριθµό φύλλων ανά 

υβρίδιο στη τρίτη  ταξιανθία. 

 

Υβρίδια  Φύλλα Άνθη 

62 3,6 10,4 

64 2,8 6,1 

69 2,7 3,8 

70 3,3 5,3 

71 2,6 3,2 

72 2,1 3,7 

73 5,2 3,7 

74 3,4 4,7 

78 4,3 5,8 

79 3,6 4,1 

80 2,5 7,7 

81 3,2 4,8 

83 3 7,2 

84 3,1 5,7 

91 3,4 7,3 

 



 

Πίνακας 8: Μέσοι όροι εµφάνισης των ταξιανθιών µετά από (ν) αριθµό φύλλων ανά 

υβρίδιο στη 4η ταξιανθία 

 
Υβρίδια  Φύλλα Άνθη 

62 2,6 11,6 

64 2,8 6,4 

69 2,5 7,1 

70 4,1 3,8 

71 3,8 4,1 

72 3,9 3,1 

73 4,1 5 

74 4,7 5,4 

78 4,3 2,8 

79 5,1 3 

80 2,5 14,4 

81 3,8 4,2 

83 2,8 9,3 

84 2,6 8,1 

91 3,2 4,4 

 



Πίνακας 9: Μέσοι όροι εµφάνισης των ταξιανθιών µετά από (ν) αριθµό φύλλων ανά 

υβρίδιο στη 5η ταξιανθία. 

 

Υβρίδια  Φύλλα Άνθη 

62 3 9 

64 3 9,7 

69 2,3 4,4 

70 4,4 3,1 

71 3,8 2,5 

72 3,6 2 

73 3,9 4,8 

74 3,7 3,6 

78 4 1,8 

79 3,7 2,1 

80 2,8 3,7 

81 4,2 3,4 

83 3,9 5,8 

84 3,4 4,3 

91 5,1 2,5 

 

 

 



4.2. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΜΕΤΡΗΣΕΩΝ ΒΑΡΟΥΣ ΚΑΡΠΟΥ 

 

Η συγκοµιδή των καρπών από τα φυτά τοµάτας άρχισε από της 5 Μαΐου του 

2004 και ακολούθησε τέσσερις ακόµα κύριες συγκοµιδές της παραγωγής στις 16 

Ιουνίου, στις 19 Ιουνίου, στις 23 Ιουνίου, στις 28 Ιουνίου και ολοκληρώθηκε στις 6 

Αυγούστου του 2004 και αφορούσε τις µετρήσεις που έγιναν για τις 5 ταξιανθίες των 

υβριδίων. Σε κάθε συγκοµιδή οι καρποί ζυγίζονταν ένας προς ένα και τους χωρίζαµε 

σε κατηγορίες ώστε να συγκριθούν οι αποδόσεις του κάθε υβριδίου ως προς το βάρος 

του. 

 

 Με βάση τις µετρήσεις οι τοµάτες χωρίστηκαν σε κατηγορίες: 

 

I. Καρποί µε βάρος   <100 gr 

II. Καρποί µε βάρος   100-200 gr 

III. Καρποί µε βάρος   200-300 gr 

III. Καρποί µε βάρος   300-400 gr 

 

Στους πίνακες που ακολουθούν συγκρίνεται ο αριθµός των καρπών ανάλογα µε 

το βάρος, σε όλες τι συγκοµιδές για τα υβρίδια 62, 64, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 78, 79, 

80, 81, 83, 84, 91. 

 



4.3. ΜΕΤΡΗΣΕΙΣ ΒΑΡΟΥΣ ΚΑΡΠΩΝ ΑΝΑ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΚΑΙ 

ΥΒΡΙ∆ΙΟ  

 

Πίνακας 10: Αριθµός καρπών υβριδίου 62 ανά κατηγορία 

Υβρίδιο 62 

Βάρος σε 

gr 

Αριθµός καρπών Σ.Β. καρπών σε 

gr 

Μ.Β. καρπών σε 

gr 

<100 97 5750 59,27 

100-150 77 8570 111,29 

150-200 8 1530 191,25 

200-250 3 710 236,66 

Σύνολο 185 16560  

 

Πίνακας 11: Αριθµός καρπών υβριδίων 64 ανά κατηγορία 

Υβρίδιο 64 

Βάρος σε  

gr 

Αριθµός καρπών Σ.Β. καρπών σε 

 gr 

Μ.Β. καρπών σε  

gr 

<100 98 5,980 61,02 

100-150 105 15160 144,38 

150-200 19 3720 195,78 

200-300 4 1000 250 

Σύνολο 226 25860  

 

Πίνακας 12: Αριθµός καρπών υβριδίου 69 ανά κατηγορία 

Υβρίδιο 69 

Βάρος σε  
gr 

Αριθµός καρπών Σ.Β. καρπών σε 
 gr 

Μ.Β. καρπών σε 
 gr 

<100 15 850 56,66 

100-150 35 6140 175,42 

150-200 21 5900 280,95 

200-300 19 6480 341,05 

300-350 6 2170 361,66 

Σύνολο 96 21540  



Πίνακας 13: Αριθµός καρπών υβριδίου 70 ανά κατηγορία 

Υβρίδιο 70 

Βάρος σε  

gr 

Αριθµός καρπών Σ.Β. καρπών σε  

gr 

Μ.Β. καρπών σε 

 gr 

<100 19 1630 85,78 

100-150 66 10.250 155,30 

150-200 42 8.950 213,09 

200-300 40 6730 168,25 

300-350 2 670 335 

Σύνολο 169 28.230  

 

Πίνακας 14: Αριθµός καρπών υβριδίου 71 ανά κατηγορία 

Υβρίδιο 71 

Βάρος σε  

gr 

Αριθµός καρπών Σ.Β. καρπών σε  

gr 

Μ.Β. καρπών σε 

 gr 

<100 70 5.100 72,85 

100-150 38 4.700 123,68 

150-200 1 170 170 

Σύνολο 109 11.509  

 

Πίνακας 15: Αριθµός καρπών υβριδίου 72 ανά κατηγορία 

Υβρίδιο 72 

Βάρος σε  

gr 

Αριθµός καρπών Σ.Β. καρπών σε 

 gr 

Μ.Β. καρπών σε 

 gr 

<100 41 2.370 57,80 

100-150 34 3.700 108,82 

150-200 28 5.150 183,92 

200-300 5 1250 250 

300-400 5 1980 396 

Σύνολο 113 14450  

 

 

 



Πίνακας 16: Αριθµός καρπών υβριδίου 73 ανά κατηγορία 

Υβρίδιο 73 

Βάρος σε  

gr 

Αριθµός καρπών Σ.Β. καρπών σε  

gr 

Μ.Β. καρπών σε 

 gr 

<100 88 6.080 69,09 

100-150 77 10.710 139,09 

150-200 11 1.660 150,90 

Σύνολο 176 18.450  

 

 

Πίνακας 17: Αριθµός καρπών υβριδίου 74 ανά κατηγορία 

Υβρίδιο 74 

Βάρος σε  

gr 

Αριθµός καρπών Σ.Β. καρπών σε 

 gr 

Μ.Β. καρπών σε 

 gr 

<100 116 8760 75,50 

100-150 48 5960 124,16 

150-200 10 1800 180 

Σύνολο 174 16520  

 

 

Πίνακας 18: Αριθµός καρπών υβριδίου 78 ανά κατηγορία 

Υβρίδιο 78 

Βάρος σε  

gr 

Αριθµός καρπών Σ.Β. καρπών σε 

 gr 

Μ.Β. καρπών σε 

 gr 

<100 26 1560 60 

100-150 73 10190 139,58 

150-200 38 6810 179,21 

200-300 13 3570 274,61 

Σύνολο 150 22130  

‘ 

 

 

 



Πίνακας 19: Αριθµός καρπών υβριδίου 79 ανά κατηγορία 

Υβρίδιο 79 

Βάρος σε  

gr 

Αριθµός καρπών Σ.Β. καρπών σε 

 gr 

Μ.Β. καρπών σε 

 gr 

<100 19 1330 70 

100-150 45 6170 137,11 

150-200 50 9940 198,8 

200-300 34 9390 276,17 

Πάνω από 300 11 4790 435,45 

Σύνολο 159 31620  

 

Πίνακας 20: Αριθµός καρπών υβριδίου 80 ανά κατηγορία 

Υβρίδιο 80 

Βάρος σε  

gr 

Αριθµός καρπών Σ.Β. καρπών σε 

 gr 

Μ.Β. καρπών σε 

 gr 

<100 31 1.600 51,61 

100-150 65 7.940 122,15 

150-200 48 10.160 211,66 

200-300 19 5.300 278,94 

Σύνολο 163 25.000  

 

Πίνακας 21: Αριθµός καρπών υβριδίου 81 ανά κατηγορία 

Υβρίδιο 81 

Βάρος σε  

gr 

Αριθµός καρπών Σ.Β. καρπών σε 

 gr 

Μ.Β. καρπών σε 

 gr 

<100 10 560 56 

100-150 34 4330 127,35 

150-200 20 3660 183,1 

200-300 19 5680 298,94 

Πάνω από 300 10 2850 285 

Σύνολο 93 17080  

 

 



Πίνακας 22: Αριθµός καρπών υβριδίου 83 ανά κατηγορία 

Υβρίδιο 83 

Βάρος σε  

gr 

Αριθµός καρπών Σ.Β. καρπών σε 

 gr 

Μ.Β. καρπών σε 

 gr 

<100 124 7240 58,38 

100-150 102 12800 125,49 

150-200 61 11,320 185,57 

200-300 16 3980 248,75 

Πάνω από 300 3 1240 413,33 

Σύνολο 306 32600  

 

Πίνακας 23: Αριθµός καρπών υβριδίου 84 ανά κατηγορία 

Υβρίδιο 84 

Βάρος σε  

gr 

Αριθµός καρπών Σ.Β. καρπών σε 

 gr 

Μ.Β. καρπών σε 

 gr 

<100 59 4310 73,05 

100-150 106 13250 125 

150-200 43 8290 192,79 

200-300 23 5890 256,08 

Σύνολο 231 31740  

 

Πίνακας 24: Αριθµός καρπών υβριδίου 91 ανά κατηγορία 

Υβρίδιο 91 

Βάρος σε  

gr 

Αριθµός καρπών Σ.Β. καρπών σε 

 gr 

Μ.Β. καρπών σε 

 gr 

<100 25 1550 62 

100-150 96 11,860 123,54 

150-200 46 9670 210,21 

200-300 23 6020 261,73 

300-400 3 1100 366,66 

Σύνολο 193 30200  

 

 



Πίνακας 25: Εµπορικές κατηγορίες καρπών τοµάτας σε gr 

Υβρίδια 

Εµπορικές 

κατηγορίες 

σε gr 62 64 69 70 71 72 73 74 78 79 80 81 83 84 91 

150-200 gr 8 19 21 42 1 28 11 10 38 50 48 20 61 43 46 

200-300 gr 3 4 19 40 - 5 - - 13 34 19 19 16 23 23 

 

 

Πίνακας 26 

Συγκοµιδή συνολική ανά υβρίδιο  
Υβρίδια 62 64 69 70 71 72 73 74 78 79 80 81 83 84 91 

Α΄ ταξιανθία 
Καρποί 33 56 23 44 17 27 19 39 31 44 45 21 61 45 48 

Β΄ ταξιανθία 
Καρποί 40 50 29 53 20 27 39 43 33 45 36 26 67 66 58 

Γ΄ ταξιανθία 
Καρποί 52 67 38 53 29 22 47 43 56 41 35 24 64 48 41 

∆΄ ταξιανθία 
Καρποί 41 45 29 35 37 28 45 49 26 28 37 19 76 56 40 

Ε΄ ταξιανθία 
καρποί 19 29 16 28 23 17 44 33 17 21 34 17 53 39 23 

 

Με βάση το παραπάνω πίνακα συµπεραίνουµε ότι στην Α΄ ταξιανθία από τα 

15 συνολικά υβρίδια πιο παραγωγικά ήτανε το 83 µε 61 καρπούς, στην Β΄ ταξιανθία 

πιο παραγωγικό ήταν το 83 µε 67 καρπούς, στην Γ΄ ανθοταξία ήτανε το 64 µε 67 

καρπούς, στην ∆΄ ανθοταξία ήταν το 83 µε 76 καρπούς και στην Ε΄ ανθοταξία ήτανε 

επίσης το 83 υβρίδιο µε 53 καρπούς. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 



Πίνακας 27: Συνολικό βάρος καρπών ανά φυτό και ανά υβρίδιο. 

 

Υβρίδιο 62 

Ανά φυτό 
62 

(Βάρος σε gr) 

1 4060 

2 4030 

3 2510 

4 3240 

5 3000 

Σύνολο 12810 

 

 

Πίνακας 28: Συνολικό βάρος καρπών ανά φυτό και ανά υβρίδιο. 

Υβρίδιο 64 

Ανά φυτό 

Υβρίδιο 

 64  

Βάρος σε gr 

1 3.070 

2 3.150 

3 3.010 

4 3.890 

5 2.010 

6 1.490 

7 2.200 

8 2.340 

9 2.040 

10 1.570 

11 2.140 

Σύνολο 26.910 

 

 

 



Πίνακας 29: Συνολικό βάρος καρπών ανά φυτό και ανά υβρίδιο. 

Υβρίδια 

Ανά φυτό 
69 

(Βάρος σε gr) 

70 

(Βάρος σε gr) 

71 

(Βάρος σε gr) 

1 2.740 3.770 1.090 

2 2.790 2.820 980 

3 2.990 8.310 1.200 

4 2.690 3.520 1.570 

5 2.580 6.030 1.450 

6 3.020 4.150 780 

7 3.400 2.590 870 

8 1.040 3.590 1.940 

9 1.940 3.170 990 

Σύνολο 23.190 37.950 10.870 

 

Πίνακας 30: Συνολικό βάρος καρπών ανά φυτό και ανά υβρίδιο. 

Υβρίδια 

Ανά φυτό 
72 

(Βάρος σε gr) 

73 

(Βάρος σε gr) 

74 

(Βάρος σε gr) 

1 1.700 1.760 1.850 

2 1.940 1.610 1.530 

3 1.450 2.410 3.630 

4 620 2.900 2.210 

5 2.080 1.510 2.290 

6 2.750 1.850 1.040 

7 2.210 2.540 810 

8 2.120 2.850 2.340 

9 1.640 1.780 1.680 

Σύνολο 16.510 19.210 17.380 

 

 

 

 



Πίνακας 31: Συνολικό βάρος καρπών ανά φυτό και ανά υβρίδιο. 

Υβρίδια 

Ανά φυτό 
78 

(Βάρος σε gr) 

79 

(Βάρος σε gr) 

1 3.840 2.610 

2 2.820 2.640 

3 1.500 2.750 

4 1.870 3.330 

5 3.370 4.040 

6 3.020 4.180 

7 2.630 4.780 

8 1.990 5.080 

9 2.230 2.890 

10 - 1.760 

Σύνολο 23.270 31.240 

 

Πίνακας 32: Συνολικό βάρος καρπών ανά φυτό και ανά υβρίδιο. 

Υβρίδια 

Ανά φυτό 
80 

(Βάρος σε gr) 

81 

(Βάρος σε gr) 

83 

(Βάρος σε gr)

84 

(Βάρος σε gr) 

91 

(Βάρος σε gr) 

1 2.290 4.030 4.110 5.900 4.040 

2 3.450 5.460 3.760 4.250 3.830 

3 4.390 4.040 3.430 5.150 2.730 

4 4.490 4.240 5.880 5.760 2.750 

5 3.430 2.610 6.010 1.150 4.670 

6 2.050 - 2.790 4.350 4.040 

7 2.210 - 3.390 2.525 1.250 

8 3.690 - 4.420 2.570 4.330 

9 1.990 - 3.610 3.300 3.720 

Σύνολο 27.990 20.380 37.400 34.955 31.360 

 



 

Ραβδόγραµµα 1.  
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Κεφάλαιο 5 
5.1 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Με βάση των συνολικών αποτελεσµάτων, βλέπουµε πως η φύτευση έγινε την 

ίδια µέρα και για τα δεκαπέντε υβρίδια η εµφάνιση των πρώτων ανθέων έγινε στο 

υβρίδιο 72, τρεις µέρες αργότερα στα υβρίδια 71, 70, 81 και εφτά ηµέρες αργότερα 

σε όλα τα υπόλοιπα. Ο πρώτος δεµένος καρπός εµφανίστηκε µετά από εννέα ηµέρες 

από την εµφάνιση των ανθέων στο υβρίδιο 72 άρα ήταν το πιο πρώιµο υβρίδιο από 

όλα τα µεγαλόκαρπα. Ο ρυθµός εµφάνισης ταξιανθιών ήταν κατά µέσο όρο από 3-5 

φύλλα. 

Στην κατηγοριοποίηση των συγκοµισθέντων καρπών το υβρίδιο 70 έδωσε στη 

κατηγορία που θεωρείται εµπορικότερο (δηλ. 150-200) 42 καρπούς, και στην 

κατηγορία 200-300 είχαµε 40 καρπούς από τις τρεις ταξιανθίες σ’ όλα τα φυτά. 

Ακολούθησε το υβρίδιο 79 στην ίδια κατηγορία µε 34 καρπούς και τα υβρίδια 

84 και 91 µε 19 καρπούς στην ίδια κατηγορία. Το συνολικό βάρος όµως σ’ αυτή τη 

κατηγορία το καταλαµβάνει το υβρίδιο 81 που ενώ συγκοµίστηκαν 19 καρποί, είχαν 

µέσο βάρος 298,94 gr έναντι 40 καρπών και 168,25 gr του υβριδίου 70 και 34 

καρπών και 276,17 gr του υβριδίου 79 τέλος 19 καρπών και 278,94 του υβριδίου 80. 

Στην κατηγορία >300 παρατηρήθηκε να πρωτοπορεί το υβρίδιο 79 µε τους 

περισσότερους καρπούς ακολουθώντας το υβρίδιο 81. 

Μειονέκτηµα που παρατηρήθηκε στην καλλιέργεια ήταν το σκάσιµο του 

καρπού στο υβρίδιο 70 ενώ τα υπόλοιπα υβρίδια δεν παρουσίασαν αυτό το 

φαινόµενο. 

Η αξιολόγηση έγινε όπως αναφέρθηκε στις πέντε ταξιανθίες και για τα 

δεκαπέντε υβρίδια.  
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